qj~ "1n

## АЛЕКСАНДР ХАРИТОНОВИЧ МАХНЕНКО (1925-1972)



МАХНЕНКО АЛЕКСАНДР ХАРИТОНОВИЧ, доктор юридических наук, профессор, родился в Москве 31 октября 1925 г. в семье служащих. В начале Великой Отечественной войны, оказавшись на территории оккупированной Украины, участвовал в подполье, а в январе 1944 года, вырвавшись из окружения, ушел добровольцем на фронт. Был командиром отделения. Участвовал в боях за освобождение Вены и Будапешта. Награжден орденами и медалями: орденом Славы ІІІ степени и медалями «За отвагу», «За победу над Еерманией», «За воинскую доблесть», «За взятие Вены», «За взятие Будапешта».

После окончания войны экстерном сдал экзамены за 10-й класс школы, затем окончил курсы младших лейтенантов. В 1946 году поступил в Московский юридический институт, который с отличием окончил в 1950 году. В 1953 году А.Х. Махненко защитил кандидатскую, а в 1964 году — докторскую диссертацию. Свою трудовую деятельность в

ВЮЗИ А.Х. Махненко начал с сентября 1953 года сначала в должности старшего преподавателя кафедры советского государственного права, затем доцента, а потом и.о. заведующего и заведующего кафедрой (1962 год). В 1964 году А.Х. Махненко получил звание профессора.

Махненко активно сотрудничал с зарубежными высшими учебными заведениями. Он свободно владел немецким, французским и польским языками. В 1968 году он был приглашен для чтения годичного лекционного курса на французском языке в Оранский государственный университет (Алжир). Также А.Х. Махненко неоднократно выступал с лекциями в Польше, Чехословакии, Эфиопии и Анголе.

В 1965 году А.Х. Махненко первому из советских юристов было присвоено звание почетного доктора юридических наук зарубежного юридического вуза — Университета имени А. Мицкевича (Польша).

Обе дочери Махненко продолжили семейные традиции, выбрав для себя профессию юриста. Елена Александровна Махненко преподавала римское право в Академии.

Круг научных интересов А.Х. Махненко составляли теоретические проблемы представительства (Разграничение компетенции Верховного Совета СССР и Верховных советов союзных республик и совершенствование правовых форм ее закрепления, 1969; Постоянные комиссии Верховного Совета СССР и Верховных Советов союзных республик. А.Х. Махненко создал новое направление в науке сравнительного правоведения — государственное право стран народной демократии. Он был автором учебника для вузов — «Еосударственное право зарубежных социалистических стран». — М.: Еосюриздат, 1970, 33 п.л.

Один из немногих он, активно критиковал авторитарные методы руководства, царившие в 1950-1960-х гг. в ВЮЗИ, и выступал на стороне руководителя партийной организации института О.Е. Кутафина, который, в свою очередь, требовал соблюдения в повседневной жизни вуза положений устава и действующего законодательства.

А.Х. Махненко трагически погиб в возрасте 46 лет — 16 марта 1972 г.

ir"...

## АЛЕКСАНДР ХАРИТОНОВИЧ МАХНЕНКО (1925-1972)



МАХНЕНКО АЛЕКСАНДР ХАРИТОНОВИЧ, доктор юридических наук, профессор, родился в Москве 31 октября 1925 г. в семье служащих. В начале Великой Отечественной войны, оказавшись на территории оккупированной Украины, участвовал в подполье, а в январе 1944 года, вырвавшись из окружения, ушел добровольцем на фронт. Был командиром отделения. Участвовал в боях за освобождение Вены и Будапешта. Награжден орденами и медалями: орденом Славы III степени и медалями «За отвагу-. «За победу над Германией», «За воинскую доблесть», «Зі взятие Вены», «За взятие Будапешта».

После окончания войны экстерном сдал экзамены за 10-й класс школы, затем окончил курсы младших лейтенантов. В 1946 году поступил в Московский юридический институт,

который с отличием окончил в 1950 году. В 1953 году А.Х. Махненко защитил кандидатскую, а в 1964 году — докторскую диссертацию. Свою трудовую деятельности в ВЮЗИ А.Х. Махненко начал с сентября 1953 года сначала в должности старшего преподавателя кафедры советского государственного права, затем доцента, а потом и.е заведующего и заведующего кафедрой (1962 год). В 1964 году А.Х. Махненко получил звание профессора.

Махненко активно сотрудничал с зарубежными высшими учебными заведениям;: Он свободно владел немецким, французским и польским языками. В 1968 году он был приглашен для чтения годичного лекционного курса на французском языке в Оранский государственный университет (Алжир). Также А.Х. Махненко неоднократно выступа с лекциями в Польше, Чехословакии, Эфиопии и Анголе.

В 1965 году А.Х. Махненко первому из советских юристов было присвоено зван;'.-; почетного доктора юридических наук зарубежного юридического вуза — Университет; имени А. Мицкевича (Польша).

Обе дочери Махненко продолжили семейные традиции, выбрав для себя профессию юриста. Елена Александровна Махненко преподавала римское право в Академии.

Круг научных интересов А.Х. Махненко составляли теоретические проблемы представительства (Разграничение компетенции Верховного Совета СССР и Верховных советов союзных республик и совершенствование правовых форм ее закрепления, 1969: Постоянные комиссии Верховного Совета СССР и Верховных Советов союзных республик А.Х. Махненко создал новое направление в науке сравнительного правоведения — государственное право стран народной демократии. Он был автором учебника для вузов — «Государственное право зарубежных социалистических стран». — М.: Госюризллг 1970, 33 п.л.

Один из немногих он, активно критиковал авторитарные методы руководства, **ца**рившие в 1950-1960-х гг. в ВЮЗИ, и выступал на стороне руководителя партийной организации института О.Е. Кутафина, который, в свою очередь, требовал соблюдения в повседневной жизни вуза положений устава и действующего законодательства.

А.Х. Махненко трагически погиб в возрасте 46 лет — 16 марта 1972 г.